
1

θ のとる値の範囲が π
12

≦ θ ≦ π
3
である関数

y = 4
1 + tan2 θ

+ 2 sin2 θ + 2
√
3 sin θ cos θ

を考える．

(1) y の最大値は エ となり，そのとき θ の値は オ である．

(2) y の最小値は カ となり，そのとき θ の値は キ である．
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【答】
エ

5

オ

π
6

カ

4

キ

π
3

【解答】
三角関数の公式を用いて式を変形すると

y = 4
1 + tan2 θ

+ 2 sin2 θ + 2
√
3 sin θ cos θ

= 4 cos2 θ + 2 sin2 θ + 2
√
3 sin θ cos θ

= 2 cos2 θ + 2 +
√
3 sin 2θ (∵ 2倍角の公式)

= 2 · 1 + cos 2θ
2

+ 2 +
√
3 sin 2θ (∵ 半角の公式)

=
√
3 sin 2θ + cos 2θ + 3

= 2 sin
(
2θ + π

6

)
+ 3 (∵ 合成の公式)

π
12

≦ θ ≦ π
3
より π

3
≦ 2θ + π

6
≦ 5

6
π であるから，y は

π
3

2θ + π
6

−1 1

−1

1

x

y

O

2θ + π
6

= π
2
すなわち θ = π

6
のとき，最大値 2 · 1 + 3 = 5 ……（答）

2θ + π
6

= 5
6
π すなわち θ = π

3
のとき，最小値 2 · 1

2
+ 3 = 4 ……（答）

をとる．


